GIÁO ÁN
Lĩnh vực phát triển TC- KNXH
Chủ đề: Trường mầm non
Đề tài: Dạy trẻ kỹ năng chào hỏi lễ phép
Đối tượng: Trẻ 5-6 tuổi
Thời gian: 30-35 phút
Số lượng trẻ: 25 trẻ
I. Mục đích yêu cầu:
1. Kiến thức:
Trẻ biết cách chào hỏi lễ phép đối với mọi người như ông, bà, cha, mẹ, cô giáo, chào các bạn khi đến lớp, khi đi học về, hoặc chào hỏi khi gặp mọi người xung quanh.
2. Kỹ năng:
Trẻ có khả năng trả lời rõ ràng mạch lạc câu hỏi của cô. Biết sử dụng câu phù hợp để chào hỏi lễ phép.  
3. Thái độ:
-  Trẻ biết kính trọng đối với người lớn, yêu quý cô giáo và  các bạn
-  Trẻ thể hiện được tình yêu thương qua lời nói, nhận biết được tình yêu thương qua hành động, cử chỉ.
II. Chuẩn bị:
- Tranh quan sát của 3 đội, máy tính, que chỉ, tivi.
- Bài giảng powerpoin,
III. Tổ chức hoạt động
* Hoạt đông 1: Gây hứng thú
- Cho trẻ đóng hoạt cảnh: Bé đi học
- Cô dẫn dắt trẻ vào bài
- Cô chào tất cả các con, lớp mình đang nói về chuyện gì mà sôi nổi thế? Bạn nào có thể nói cho cô biết được không?
 À thì ra sáng nay Khoa và Huy trên đường đi học gặp 1 ông cụ, Khoa thì dừng lại chào ông rất lễ phép, Huy thì không chào vì nghĩ gặp mọi người mà chào thì sẽ muộn học đúng không nào? 
- Vậy  các con nghĩ hành động của bạn Gia Huy là đúng hay chưa đúng? Vì sao?
- À vậy vì sao chúng mình cần chào hỏi lễ phép khi gặp mọi người?
- Các con hiểu thế nào là 1 lời chào hỏi lễ phép? Chúng mình cần chào hỏi lễ phép khi nào?
- Cô thấy có rất nhiều những ý kiến khác nhau đấy. Vậy để biết được chào hỏi lễ phép là gì và chúng mình phải chào hỏi khi nào cô mời các con cùng bước vào lớp học bé ngoan ngày hôm nay với bài học Bé chào hỏi lễ phép nhé!
Và rất vinh dự cho lớp chúng mình ngày hôm nay được chào đón các cô trong Ban giám hiệu về dự giờ đấy, bây giờ cô mời các con cùng quay lại  chào các cô nào.
* Hoạt động 2: Bé chào hỏi lễ phép
- Và trong bài học ngày hôm nay cô Linh đã chuẩn bị rất nhiều những điều đặc biệt dành cho chúng mình đấy, để biết điều đặc biệt đó là gì cô mời đại diện cho 3 tổ của lớp mình cùng bước lên khám phá nhé.
- Vậy trong hộp quà của chúng mình có gì nhỉ?
- Sau đây cô xin mời 3 tổ cùng mang những bức tranh của tổ của mình để thảo luận cùng các bạn nhé. Sau thời gian thảo luận là 2 phút xin mời đại diện các tổ sẽ lên giới thiệu về bức tranh của đội mình. Thời gian thảo luận bắt đầu. 
- Tranh 1: Bé chào hỏi ông trước khi đi học
+ Cô xin mời đại diện tổ 1 lên giới thiệu về bức tranh của tổ mình nào?
+ Bức tranh của đội con vẽ gì? Trong tranh có những ai? Bạn nhỏ đang làm gì?
+ Khi chào bạn làm như thế nào? 
+ Chúng mình thấy các bạn tổ 1 giới thiệu bức tranh đã đầy đủ và chính xác chưa? 
+ Vậy các con ơi hàng ngày trước khi đi học con phải chào ai? Vì sao chúng mình cần chào ông bà, bố mẹ trước khi đi học? Con chào như thế nào? Vì sao con chào từ ông bà, đến bố mẹ rồi mới đến các anh chị?
- Các con ạ lời chào lễ phép là sự thể hiện thái độ tôn trọng của bản thân chúng mình đối với mọi người, xung quanh. Hằng ngày trước khi đến lớp chúng mình phải chào hỏi thật lễ phép từ người lớn tuổi nhất rồi đến những thành viên khác trong gia đình.
- Cô làm mẫu: Khi chào hỏi đối với những người lớn tuổi như là ông bà, bố mẹ…thì chúng mình cần sử dụng lời nói kết hợp cùng với cử chỉ để thể hiện sự tôn trọng đối với những người bề trên. Khi chào các con sẽ đưa 2 tay khoanh lại dưới ngực, người hơn cúi, dùng lời nói rõ ràng, tình cảm cùng với từ ạ ở cuối câu chào để thể hiện sự lễ phép nhé. Ví dụ: Cháu chào ông bà cháu đi học ạ, con chào bố mẹ con đi học ạ! Em chào anh chị em đi học ạ! 
- Cô mời cả lớp cùng đứng lên thực hiện! 
- Trẻ thực hiện cô quan sát sửa sai cho trẻ.
- Tranh 2: Chào hỏi khi gặp người quen
+ Tiếp theo xin mời đại diện tổ 2 lên giới thiệu về bức tranh của tổ mình nào
+ Bức tranh của tổ con vẽ gì? Trong tranh có những ai? Bạn nhỏ đang làm gì?
+ Khi chào bạn làm như thế nào? 
+ Vậy thường ngày trên đường  đi học, hoặc đi chơi nếu gặp  người quen con sẽ làm gì? Con chào như thế nào?
+ Vì sao chúng mình cần chào hỏi mọi người xung quanh?
+ Vậy hành động của bạn Huy lớp mình sáng nay khi gặp ông cụ lại không chào thì đã ngoan và lễ phép chưa? 
+ Nếu con là bạn Huy con sẽ làm gì?
- Các con ạ khi đi học hay đi chơi nếu gặp người quen hay gặp mọi người chúng mình cần chào hỏi lễ phép nhé, tùy vào người gặp như là ông, bà, hoặc cô, chú bác chúng mình sẽ dùng câu chào hỏi cho phù hợp cùng với chữ ạ ở cuối để thể hiện sự tôn trọng đối với mọi người. Như vừa nãy khi nghe bạn Khoa chào ông cụ đã cảm thấy rất vui và khen bạn Khoa rất ngoan và lễ phép đấy. Một lời chào tuy ngắn gọn nhưng sẽ mang lại niềm vui cho cả người được chào và cả bản thân chúng mình nữa đấy, không những vậy khi các con luôn lễ phép thì mọi người xung quanh thêm quý mến và yêu thương các con hơn. Cô mong sau bài học hôm nay bạn Huy sẽ rút kinh nghiệm và sẽ thường xuyên dùng những lời chào hỏi lễ phép đối với mọi người xung quanh để thể hiện thái độ tôn trọng và tình cảm của mình, Huy có đồng ý với cô không nào?
- Tranh 3: Chào hỏi khi có khách đến nhà
+ Bức tranh của đội con vẽ gì? Trong tranh có những ai?
+ Khi có khách đến nhà bạn nhỏ đã làm gì?
+ Vậy khi gia đình có khách các con thường làm gì?
+ Chúng mình chào như thế nào? Ngoài chào hỏi ra chúng mình cần làm gì để thể hiện sự lễ phép?
+ Con mời khách uống nước như thế nào?
=> Mở rộng: Vậy ngoài những tình huống chúng mình cần chào hỏi trong những bức tranh thì các con còn chào hỏi lê phép khi nào nữa?
+ Khi đến trường lớp chúng mình chào ai? Chào như thế nào?
- Khi đến trường các cô giáo như người mẹ thứ hai của chúng mình, các cô luôn chăm lo cho các con từ bữa ăn giấc ngủ vì vậy các con đã dùng từ Con chào cô ạ để thể hiện tình cảm, sự yêu thương và tôn trọng các cô đúng không nào?
- Ngoài các cô giáo chúng mình cần chào ai nữa ( Các cô giáo khác, các cô các bác trong trường hoặc bố mẹ của các bạn khác?
+ Khi gặp các bạn chúng mình chào như thế nào?
+ Khi gặp các em lớp khác thì chúng mình chào các em như thế nào?
- Khi gặp các bạn hoặc các em lớp dưới chúng mình có thể sử dụng những lời nói hòa đồng thể hiện sự thân thiện như đưa tay ngang tầm mắt và vẫy chào (Mình chào bạn/Tớ chào cậu; Anh/chị chào em…)
+ Các con thấy lời chào có quan trọng và ý nghĩa không?
+ Các con ạ lời chào lễ phép hằng ngày không chỉ là phép tắc giao tiếp mà còn là cách để thể hiện sự tôn trọng và yêu thương đối với mọi người xung quanh. Khi chúng ta biết chào hỏi lễ phép chúng mình sẽ luôn là những em bé ngoan và nhận lại được nhiều niềm vui và sự quý mến của tất cả mọi  người đấy. Hơn nữa khi chúng mình luôn biết chào hỏi lễ phép cũng sẽ làm tấm gương cho các em nhỏ hơn học tập và làm theo hàng ngày đúng không nào.
* Hoạt động 3: Trò chơi
- Trò chơi: Đội nào nhanh nhất
+ Cô giới thiệu tên trò chơi, cách chơi, luật chơi:
+ Cách chơi: Cô chia lớp thành 3 đội tương ứng với 3 tổ, trước mắt của 3 tổ là các chướng ngại vật, nhiệm vụ của 3 tổ là vượt qua các chướng ngại vật lên chọn hình ảnh chào hỏi lễ phép và gắn lên bảng của tổ mình, sau khi thành viên trong tổ gắn xong sẽ chạy về chỗ đập tay vào bạn tiếp theo và về cuối hàng đứng. Bạn được đập tay tiếp tục vượt qua các chướng ngại vật và lên gắn tiếp.  Trong thời gian 1 bản nhạc đội nào dán được nhiều hình ảnh đúng theo yêu cầu của cô sẽ đành chiến thắng trong trò chơi.
+ Luật chơi: Khi  vượt qua chướng ngại vật mỗi thành viên trong tổ chỉ được gắn 1 hình ảnh. Khi hết thời gian thì hai đội phải dừng tay, nếu còn thực hiện thì những hình đó sẽ không được tính.
+ Cô tổ chức cho trẻ chơi
+ Kết thúc cô nhận xét, động viên khuyến khích trẻ
- Trò chơi: Ai thông minh nhất
+ Cô cho trẻ về ngồi theo 3 nhóm. Cô trình chiếu  những hình ảnh chào hỏi lễ phép, nhiệm vụ của các đội là dùng những lời chào hỏi phù hợp với từng hình ảnh.
+ Cô tổ chức cho trẻ chơi
+ Nhận xét, động viên khuyến khích trẻ
Kết thúc: Cô và trẻ vận động theo hát bài: Lời chào của em và cho trẻ ra chơi













GIÁO ÁN
Lĩnh vực phát triển TC- KNXH
Chủ đề: Trường mầm non
Bài dạy: Dạy trẻ kỹ năng chào hỏi lễ phép
Đối tượng: Trẻ 5-6 tuổi
Thời gian: 30-35 phút
Số lượng trẻ: 25 trẻ
Người soạn và thực hiện: 
Ngày dạy: 

I. Mục đích yêu cầu:
1. Kiến thức:
Trẻ biết cách chào hỏi lễ phép đối với mọi người như ông, bà, cha, mẹ, cô giáo, chào các bạn khi đến lớp, khi đi học về, hoặc chào hỏi khi gặp mọi người xung quanh.
2. Kỹ năng:
Trẻ có khả năng trả lời rõ ràng mạch lạc câu hỏi của cô. Biết sử dụng câu phù hợp để chào hỏi lễ phép.  
3. Thái độ:
-  Trẻ biết kính trọng đối với người lớn, yêu quý cô giáo và  các bạn
-  Trẻ thể hiện được tình yêu thương qua lời nói, nhận biết được tình yêu thương qua hành động, cử chỉ.
II. Chuẩn bị:
- Tranh quan sát của 3 đội, máy tính, que chỉ, tivi.
- Bài giảng powerpoin,
III. Tổ chức hoạt động
* Hoạt đông 1: Gây hứng thú
- Cho trẻ đóng hoạt cảnh: Bé đi học
- Cô dẫn dắt trẻ vào bài
* Hoạt động 2: Bé chào hỏi lễ phép
- Cô mời 3 tổ lên khám phá hộp quà và cho trẻ mang tranh về tổ thảo luận.
- Tranh 1: Bé chào hỏi ông trước khi đi học
+ Cô xin mời đại diện tổ 1 lên giới thiệu về bức tranh của tổ mình nào?
+ Bức tranh của đội con vẽ gì? Trong tranh có những ai? Bạn nhỏ đang làm gì?
+ Khi chào bạn làm như thế nào? 
+ Chúng mình thấy các bạn tổ 1 giới thiệu bức tranh đã đầy đủ và chính xác chưa? 
+ Vậy các con ơi hàng ngày trước khi đi học con phải chào ai? Vì sao chúng mình cần chào ông bà, bố mẹ trước khi đi học? Con chào như thế nào? Vì sao con chào từ ông bà, đến bố mẹ rồi mới đến các anh chị?
+ Cô làm mẫu: Khi chào hỏi đối với những người lớn tuổi như là ông bà, bố mẹ…thì chúng mình cần sử dụng lời nói kết hợp cùng với cử chỉ để thể hiện sự tôn trọng đối với những người bề trên. Khi chào các con sẽ đưa 2 tay khoanh lại dưới ngực, người hơn cúi, dùng lời nói rõ ràng, tình cảm cùng với từ ạ ở cuối câu chào để thể hiện sự lễ phép nhé. Ví dụ: Cháu chào ông bà cháu đi học ạ, con chào bố mẹ con đi học ạ! Em chào anh chị em đi học ạ! 
+ Cô mời cả lớp cùng đứng lên thực hiện! 
+  Trẻ thực hiện cô quan sát sửa sai cho trẻ.
- Tranh 2: Chào hỏi khi gặp người quen
+ Tiếp theo xin mời đại diện tổ 2 lên giới thiệu về bức tranh của tổ mình nào
+ Bức tranh của tổ con vẽ gì? Trong tranh có những ai? Bạn nhỏ đang làm gì?
+ Khi chào bạn làm như thế nào? 
+ Vậy thường ngày trên đường  đi học, hoặc đi chơi nếu gặp  người quen con sẽ làm gì? Con chào như thế nào?
+ Vì sao chúng mình cần chào hỏi mọi người xung quanh?
+ Vậy hành động của bạn Huy lớp mình sáng nay khi gặp ông cụ lại không chào thì đã ngoan và lễ phép chưa? 
+ Nếu con là bạn Huy con sẽ làm gì?
+ Các con ạ khi đi học hay đi chơi nếu gặp người quen hay gặp mọi người chúng mình cần chào hỏi lễ phép nhé, tùy vào người gặp như là ông, bà, hoặc cô, chú bác chúng mình sẽ dùng câu chào hỏi cho phù hợp cùng với chữ ạ ở cuối để thể hiện sự tôn trọng đối với mọi người. 
- Tranh 3: Chào hỏi khi có khách đến nhà
+ Bức tranh của đội con vẽ gì? Trong tranh có những ai?
+ Khi có khách đến nhà bạn nhỏ đã làm gì?
+ Vậy khi gia đình có khách các con thường làm gì?
+ Chúng mình chào như thế nào? Ngoài chào hỏi ra chúng mình cần làm gì để thể hiện sự lễ phép?
+ Con mời khách uống nước như thế nào?
=> Mở rộng: Vậy ngoài những tình huống chúng mình cần chào hỏi trong những bức tranh thì các con còn chào hỏi lễ phép khi nào nữa?
+ Khi đến trường lớp chúng mình chào ai? Chào như thế nào?
- Ngoài các cô giáo chúng mình cần chào ai nữa ( Các cô giáo khác, các cô các bác trong trường hoặc bố mẹ của các bạn khác?
+ Khi gặp các bạn chúng mình chào như thế nào?
+ Khi gặp các em lớp khác thì chúng mình chào các em như thế nào?
+ Các con thấy lời chào có quan trọng và ý nghĩa không?
=> Giáo dục trẻ: Các con ạ lời chào lễ phép hằng ngày không chỉ là phép tắc giao tiếp mà còn là cách để thể hiện sự tôn trọng và yêu thương đối với mọi người xung quanh. Khi chúng ta biết chào hỏi lễ phép chúng mình sẽ luôn là những em bé ngoan và nhận lại được nhiều niềm vui và sự quý mến của tất cả mọi  người đấy. Hơn nữa khi chúng mình luôn biết chào hỏi lễ phép cũng sẽ làm tấm gương cho các em nhỏ hơn học tập và làm theo hàng ngày đúng không nào.
* Hoạt động 3: Trò chơi
- Trò chơi: Đội nào nhanh nhất
+ Cô giới thiệu tên trò chơi, cách chơi, luật chơi:
+ Cách chơi: Cô chia lớp thành 3 đội tương ứng với 3 tổ, trước mắt của 3 tổ là các chướng ngại vật, nhiệm vụ của 3 tổ là vượt qua các chướng ngại vật lên chọn hình ảnh chào hỏi lễ phép và gắn lên bảng của tổ mình, sau khi thành viên trong tổ gắn xong sẽ chạy về chỗ đập tay vào bạn tiếp theo và về cuối hàng đứng. Bạn được đập tay tiếp tục vượt qua các chướng ngại vật và lên gắn tiếp.  Trong thời gian 1 bản nhạc đội nào dán được nhiều hình ảnh đúng theo yêu cầu của cô sẽ đành chiến thắng trong trò chơi.
+ Luật chơi: Khi  vượt qua chướng ngại vật mỗi thành viên trong tổ chỉ được gắn 1 hình ảnh. Khi hết thời gian thì hai đội phải dừng tay, nếu còn thực hiện thì những hình đó sẽ không được tính.
+ Cô tổ chức cho trẻ chơi
+ Kết thúc cô nhận xét, động viên khuyến khích trẻ
- Trò chơi: Ai thông minh nhất
+ Cô cho trẻ về ngồi theo 3 nhóm. Cô trình chiếu  những hình ảnh chào hỏi lễ phép, nhiệm vụ của các đội là dùng những lời chào hỏi phù hợp với từng hình ảnh.
+ Cô tổ chức cho trẻ chơi
+ Nhận xét, động viên khuyến khích trẻ
Kết thúc: Cô và trẻ vận động theo hát bài: Lời chào của em và cho trẻ ra chơi


